

قرآن مجید کی شانِ خطابت

حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا زندہ معجزہ قرآن مجید ہے۔ اس کا اسلوب معجزانہ ہے۔ یہ ۱۱۱ سورتوں پر مشتمل ہے۔ مصحف کی ترتیب نزولی نہیں بلکہ تو کئی ہے جو منجانب اللہ ہے۔ ان سورتوں کے سات گمراہ ہیں۔ ہر گروپ میں ایک یا ایک سے زائد مکی یا مدنی سورتیں ہیں۔ مرکزی مضمون کے ایک یا دو کو مکی سورتیں بیان کرتی ہیں دوسرے کو مدنی۔ قرآن مجید میں دو تہائی مکی سورتیں ہیں اور ایک تہائی مدنی۔ مکی سورتیں میں پاروں پر مشتمل ہیں اور مدنی دس پاروں پر۔ بعض سورتیں جوڑہ جوڑہ ہیں۔ اس کے تعلق میں بھی بڑی کٹیتیں ہیں۔ دونوں مل کر ایک وحدت بن جاتی ہیں۔ مکی سورتوں کی مثال ان پھاڑی ناووں کی ہے جن میں بیجان ہوتا ہے۔ جوش و خروش ہوتا ہے، خطابت کا انداز ہوتا ہے۔ جس کا رخ تیزی سے بدلتا ہے۔ مدنی سورتوں میں ایک قسم کا دھیماپن ہے۔ ان کی مثال میدانی دریاؤں کی سی ہے جن کا پاٹ وسیع ہے اور ان میں سکون پیدا ہو گیا ہے۔ مکی سورتوں میں توحید، معاد، آخرت کے مضامین بیان ہوتے ہیں۔ مدنی سورتوں میں معاشرتی احکام ملتے ہیں۔

قرآن کریم ایک خاص قسم کے حیز افیاتی پس منظر میں نازل ہوا۔ اس لیے اسی کینوس میں اس کا مطالعہ کرنا چاہیے۔ اجتماعی زندگی کے مختلف پہلو اس دور میں بڑی کامیبت اختیار کر گئے ہیں۔ بحیثیت گھیاں ہیں تدریجاً بڑھ گئی ہیں کہ متوازن نظام زندگی کی تلاش مشکل ہو گئی ہے۔ پھیلی دو صدیوں سے انسانی فکر اذراط و تفریط کی راہوں سے گزر رہی ہے اور اسے کوئی مستقر نہیں ملتا۔ آج کے انسان کے لیے قرآن کا یہ پہلو بڑا معجزانہ ہے کہ اس میں فرسکی روحانی تربیت کا اہتمام بھی ہے اور اجتماعی نظام بھی ہے۔ علوم جدیدہ کا کوئی ایسا اہم موضوع نہیں جس کی طرف بیخ اشارات نہ ملتے ہوں۔ پھر اس کے مخاطب عوام بھی ہیں اور خواص بھی۔ سب اپنی ذہنی سطح کے مطابق اکتساب فیض کرتے ہیں۔ بڑے سے بڑا فلسفی بھی محسوس کرتا ہے کہ میری علمیں پیاس اسی نے بجھائی

ہر شخص یہ سمجھتا ہے کہ اس کا اصلی مخاطب میں ہی ہوں۔

قرآن کی ابتدائی اور آخری آیات بڑی جامع ہیں۔ ان کا ہر جملہ بیک وقت حکم بھی ہے اور مفصل بھی۔ ابتدا میں پھوٹی پھوٹی آیتیں نازل ہئیں۔ گویا کوزے میں دریا بند کر دیا گیا۔ پھر بڑی سورتوں میں ان مہنات کو واضح کیا گیا۔ ہر سورت اپنے مرکزی مضمون کو ساتھ لے کر جلتی ہے۔ اس کو عمود کہتے ہیں تمام آیات اس کے ساتھ وابستہ ہوتی ہیں۔ ہر آیت اپنے طور پر علم و حکمت کا موتی ہے جو سخن کا مرقع ہے۔ مگر وہ بار میں پروئے ہوئے ہیں۔ اگر اس کا ایک سراہا تھ آجائے تو معنوی ربط ظاہر ہوگا۔ عمدہ کلام میں ربط لازمی ہے۔ غمخ مر لوط نظام معیوب ہوتا ہے۔ ”کلام الملوک ملوک الکلام“۔ جو بادشاہِ ارض و سماوات ہے اس کے کلام میں ربط کیوں نہ ہو؟

قرآن مجید کی فصاحت و بلاغت کا جواب نہیں۔ اس کا اسلوب خطبے کا ہے۔ لاد کی کوئی صفت ہو اس میں آفا نذا انجام کی خصوصیت، ہیئت ہوتی ہے۔ خطبہ کا بھی یہ ہی حال ہے۔ اس کا آغاز بھی موثر ہوتا ہے اور اختتام بھی۔ خطیب کے سامنے سامعین موجود ہوتے ہیں۔ وہ کبھی ادھر منہ کر کے خطاب کرتا ہے اور کبھی ادھر۔ کبھی ادھر گفتگو ہو رہی ہے، کبھی ادھر۔ پھر غائب کو اس طرح سے مخاطب کرنا گویا کہ وہ حاضر ہے۔ خطابت کا خاص کمال ہے۔ بظاہر حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے خطاب ہو رہا ہے مگر کلام کا اصل رخ منکرین کی طرف ہوتا ہے۔ اگر ہم قرآن کریم میں تصنیفی اساتل تلاش کریں گے تو اُلجھ کر رہ جائیں گے۔ اس میں اس نوع کی زینب نہیں جو عام کتابوں میں ہوتی ہے بلکہ اس میں مختلف پیراؤں میں مضمون کو بار بار دہرایا گیا ہے کہ ان کا مجموعی تاثر دل میں پیدا ہو:

اک پھول کا مضمون ہو تو سورتگ سے پائیں

قرآن کریم ان تمام ذرائع سے کام لیتا ہے جو ادب پر بیان ہوئے ہیں۔ یہ عقل کو بھی متاثر کرتا ہے۔ جذبات کو ناپیل کرتا ہے اور حسنِ سماعت کو بھی وجد میں لاتا ہے کیوں کہ ابراہا بادنگ کے لیے ہدایت کی کتاب ہے۔

چند جملکیاں ملاحظہ ہوں:

انجیل میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے وعظ کا ذکر آتا ہے جو ”پھاڑی کا وعظ“ کہلاتا ہے۔ قرآن مجید

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مکالمے کو نقل کرتا ہے جو قیامت کے دن ہوگا:

وَرَأَى قَالَ اللَّهُ يَعْيسَى ابْنَ مَرْيَمَ فَأَتَلَفَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْمُحْكِيْمُ (الماندپ)

اور (وہ وقت بھی قابل ذکر ہے) جبکہ اللہ تعالیٰ فرمادیں گے کہ اے عیسیٰ (ابن مریم) کیا تم نے ان لوگوں سے کہا تھا کہ مجھ کو اور میری ماں کو بھی علاوہ خدا تعالیٰ کے دو معبود قرار دے لو۔ (عیسیٰ علیہ السلام) عرض کریں گے کہ (تو یہ تو یہ میں تو) آپ کو (شرک سے) منترہ (سمجھتا ہوں اور)۔ مجھ کو کسی طرح زیبا نہ تھا کہ میں ایسی بات کہتا جس (کے کہنے) کا مجھے کوئی حق نہیں۔ اگر میں نے یہ کہا ہو گا تو آپ کو اس کا علم ہو گا۔ آپ تو میرے دل کے اندر رکی بات بھی جانتے ہیں اور میں آپ کے علم میں جو کچھ ہے اس کو نہیں جانتا۔ غیب کی تمام باتوں کے جاننے والے آپ ہی ہیں۔ میں نے تو ان سے اور کچھ نہیں کہا مگر صرف وہی جو آپ نے مجھ سے کہنے کو فرمایا تھا کہ تم اللہ کی بندگی (اختیار کرو، جو میرا بھی رب ہے اور تمہارا بھی رب ہے اور میں ان پر مطلع رہا جب تک ان میں رہا۔ پھر جب آپ نے مجھ کو اٹھالیا تو آپ ان پر مطلع رہے اور آپ ہر چیز کی پوری خبر رکھتے ہیں۔ اگر آپ ان کو سزا دیں تو یہ آپ کے بندے ہیں اور اگر آپ ان کو معاف فرمادیں تو آپ زبردست ہیں، حکمت والے ہیں۔“

حضرت شعیب علیہ السلام کا وعظ:

قَالَ يَقْتُوهُرُ عَبْدُ وَاللَّهِ مَا لَكُمْ مِنَ الْإِلَهِ غَيْرًا وَهُوَ خَيْرُ الْحَكَمِيِّينَ - (اعراف پٹا)

”اے میری قوم! تم اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو اور اس کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں۔ تمہارے پاس تمہارے پروردگار کی طرف سے واضح دلیل آپکی ہے تو تم ناپ اور تویل پوری پوری کیا کہو اور لوگوں کا ان چیزوں میں نقصان مست کیا کرو اور روئے زمین میں بعد اس کے کہ اس کی درستی کر دی گئی، فساد مت پھیلانا۔ یہ تمہارے لیے نافع ہے۔ اگر تم تصدیق کرو اور تم سڑکوں پر (اس عرض سے) مت بٹھا کر دو کہ اللہ پر ایمان لانے والوں کو دھمکیاں دو اور اللہ کے راہ سے روکو اور اس میں کجی کی تلاش میں لگے نہ ہو اور اس حالت کو یاد کرو جب کہ تم کہتے تھے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے تم کو زیادہ کر دیا اور نہ سمجھو کہ کیسا انجام ہوا قساد کرنے والوں کا اور اگر تم میں سے بعضے اس حکم پر جس کو دے کر مجھے بھیجا گیا ہے ایمان لائے میں اور بعضے ایمان نہیں لائے ہیں، تو ذرا ٹھہر جاؤ۔ یہاں تک کہ ہمارے درمیان میں اللہ تعالیٰ فیصلہ کیے دیتے ہیں اور وہ سب فیصلہ کرنے والوں سے بہتر ہیں۔“

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت تبلیغ

قَالَ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ لِفَنَاءِ نَاثِقَاتِنَا بِقُرْآنٍ غَيْرِ هَذَا أَذْبَلُهُ..... مُنْحَلَّةٌ وَ
تَطْلِي عَمَّا يَشْرِكُونَ ه (یونس پ ۱۱)

تو یہ لوگ جن کو ہمارے پاس آنے کا کھٹکا نہیں ہے آپ سے یوں کہتے ہیں کہ اس کے سوا (کوئی اور) رسول
و (سراقرآن ہی) لایئے یا دم سے کم، اس میں کچھ ترمیم کر دیجیے۔ آپ (یوں) کہہ دیجئے کہ مجھ سے یہ نہیں ہو سکتا
کہ میں اپنی طرف سے اس میں ترمیم کر دوں۔ بس میں تو اسی کا اتباع کروں گا جو میرے پاس وحی کے ذریعے
پہنچا ہے۔ اگر میں اپنے رب تعالیٰ کی نافرمانی کروں تو میں ایک بڑے بھاری عذاب کا اندیشہ رکھتا ہوں۔
آپ (یوں) کہہ دیجیے کہ اگر خدا تعالیٰ کو منظور ہوتا تو نہ تو میں تم کو یہ (کلام) پڑھ کر سنا تا اور نہ وہ (یعنی اللہ تعالیٰ)
تم کو اس کی اطلاع دیتا کیونکہ اس سے پہلے ہی تو میں ایک بڑے حصہ عمر تک تم میں رہ چکا ہوں۔ پھر کیا تم اپنی عقل
نہیں رکھتے۔ سو اس شخص سے زیادہ ظالم کون ہو گا جو اللہ تعالیٰ پر جموٹے باندھے یا اس کی آیتوں کو جھوٹا بنا دے
یقیناً ایسے مجزوں کو اصلاً فلاح نہ ہوگی بلکہ معذب ابداً ہوں گے، اور یہ لوگ اللہ کی توحید کو چھوڑ کر ایسی
چیزوں کی عبادت کرتے ہیں جو نہ ان کو ضرر پہنچا سکیں اور نہ ان کو نفع پہنچا سکیں۔ اور کہتے ہیں کہ یہ اللہ تعالیٰ
کے پاس ہمارے سفارشی ہیں۔ آپ کہہ دیجیے کہ کیا تم خدا تعالیٰ کو ایسی چیز کی خبر دیتے ہو جو خدا تعالیٰ کو معلوم نہیں
نہ آسمانوں میں اور نہ زمین میں۔ وہ پاک و برتر ہے ان لوگوں کے شرک سے اور تم آدمی ایک ہی طریقے کے تھے۔
حضرت یوسف علیہ السلام کا جیل کا وعظ:

يٰصَاحِبِ السِّجْنِ اَنْتَ اَبْرَأُ اِلٰى رَبِّكَ مِنْ خَلْقِ الرَّحْمٰنِ الْوٰحِدِ الْفَرَّادِ..... ذٰلِكَ الدِّينُ
الْقَيِّمُ وَلٰكِنْ اَكْثَرُ النَّاسِ لَا يَعْلَمُوْنَ ه (یوسف پ ۱۲)

اے قید خانہ کے دونوں رفیقو! متفرق معبود اچھے یا ایک معبود برحق جو سب سے زبردست ہے۔ تم لوگ
تو خدا کو چھوڑ کر صرف چند بے حقیقت ناموں کی عبادت کرتے ہو جن کو تم نے اور تمہارے باپ دادوں نے تیار
ہے۔ خدا تعالیٰ نے تو ان کی کوئی دلیل نہیں بھیجی حکم خدا ہی ہے۔ اس نے یہ حکم دیا ہے کہ بجز اس کے اور کسی کی عبادت
مت کرو۔ یہی سیدھا طریقہ ہے۔ لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے۔

وَقَالَ تَمِيمٌ قَدْ بَدَأَ ابْنُ مَرْثَدَةَ ... إِنَّ اللَّهَ يُبَدِّلُ مَا لِيَعْبَادِهِ. (المؤمن پ ۲۵۷)

اور (اس میں مشورہ میں) ایک نوجوان شخص نے جو کہ فرعون کے غائبانہ سے تھا اور اب تک) ایشیا میں
 ایک شخص نے کہا کہ تم اس شخص کو (مض) اس بات پر قتل کہتے ہو کہ وہ کتاب ہے کہ میرا پروردگار اللہ ہے۔
 والا کہ تمہارے دین کی طرف سے (اس دعویٰ پر) دلیلیں (مجھ) لے کر آیا ہے اور اگر (بالفرض) وہ جو
 تو میں کہتا ہوں اسی پر پڑے گا اور اگر وہ سچا ہوا تو وہ جو کچھ پیشین گوئی کر رہا ہے اس میں سے کچھ تو تم پر (منووی)
 پڑے گا۔ اللہ تعالیٰ نے اس شخص کو مقصود تک نہیں پہنچا جو (اپنی) حد سے گزر جانے والا، بہت جھوٹا بولنے
 والا اور اس کو مہیا ہوا آج تمہاری سلطنت ہے کہ اس سرزمین میں تم حاکم ہو۔ سو خدا تعالیٰ کے عذاب
 سے تمہاری کھنکھانہ کر کے گا۔ (اللہ کے قتل کرنے سے) وہ ہم پر آیا۔ فرعون نے (یہ تقریریں کرنا شروع
 کیا کہ میں تم کو اپنی راستہ میں لگاؤ جو خود سمجھ رہا ہوں) کہ ان کا قتل ہی مناسب ہے) اور میں تم کو عین طریق
 اور مصلحت سے بتاتا ہوں اور اس مومن نے کہا، صاحبو۔ مجھ کو تمہاری نسبت اور امتوں کے سے روزیہ کا اندیشہ
 ہے۔ میں قوم نوح اور عہد انہما اور ان کے بعد والوں (یعنی قوم لوط وغیرہ) کا حال ہوا تھا اور خدا تعالیٰ نے
 تم کو کھنکھانہ کر کے نہیں چاہتا اور صاحبو۔ مجھ کو تمہاری نسبت اس دن کا اندیشہ ہے جس میں کثرت سے
 تمہاری قومیں گئیں اور انہما نے جو (دفعہ کی طرف) لوٹو گے (اور اس وقت) تم کو خدا
 سے کوئی پناہ نہ ہوگا اور جس کو خدا ہی راہ دکھائے (اس کا کوئی ہدایت کرنے والا نہیں) اور اس کے قبل تم
 لوگوں کے پاس یوسف (علیہ السلام) دلائل (توحید و نبوت کے) لے کر آچکے ہیں۔ سو تم ان امور میں مجھ پر برابر
 شک ہی میں رہے جو وہ تمہارے پاس لے کر آئے تھے۔ حتیٰ کہ جب ان کی وفات ہو گئی تو تم لوگ کہنے لگے کہ
 یہ اس کا بیٹا ہے۔ اسی طرح اللہ آپ سے باہر ہو جانے والوں (اور) شبہات میں گرفتار
 ہے اور ان کو پناہ نہیں دے گا۔ خدا تعالیٰ کی آیتوں میں جھگڑے
 نہ لاکھتے ہیں۔ (اس کے بخشنے سے) خدا تعالیٰ کو بھی بری نفرت ہے اور مومنین کو بھی (اور) اسی طرح اللہ تعالیٰ
 پر جو چیزیں کہیں گے وہ اس کے قلب پر مرکوز ہوتے ہیں اور فرعون نے کہا اسے ہامان۔ میرے واسطے ایک بلند عمارت
 بنو اور میں اس میں کھانا اور خمر کی پیمائش کروں گا۔ پھر وہاں جا کر) مومنین کے خدا کو دیکھوں بھائی اور

اسلامی عبادت کی

طرحوں کو رہنما تمدن کی بنیاد ہے اور عبادت کی تعلق انسان کے اسی جہل تقاضے سے ہے۔ اگر کسی کے دل میں دوسروں کی معمولی نغزشوں کو نظر انداز کرنے کی قوت نہ ہو اور وہ حقیقی طور پر دوسروں کی عزت نہ رکھتا ہو تو یہ بات ممکن نہ ہوگی۔ کہ وہ کسی قوم میں باجماعت زندگی گزار سکے۔ اس کا طبیعت کو تازہ ہو ہی دوسروں کے لیے باعث آزاد پختگی اور ناز عجبی طور پر ایسے چھوڑے نظر کرے ہوں گے کہ مستحق کلام میں ہرگز اندر سے نہ نکلا۔

اسلام وین فطرت ہے اس لیے اس نے اپنے مقبوضین کو غیر مسلم الفاظ میں عبادت سے متعارف کرانے کا حکم دیا ہے اور یہ حکم کسی شرف کے بغیر ہے۔ یعنی باجماعت ہے۔ کہ ایک مسلمان اپنے مسلم ہونے کے ساتھ ساتھ عبادت کی بنیاد پر ہے لیکن غیر مسلموں کے ساتھ اس کا رویہ ہونا عوامی اسلام کا ہیرو اس بات سے نکلا ہوا ہے کہ وہ باجماعت میں رنگ و نسل اور مذہب کی وجہ سے انسانی حقوق کا خیال نہ کرے۔

اس بات سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ اسلام نے مسلم اور غیر مسلم کے درمیان امتیاز کو دور کرنے کی عبادت کی بنیاد پر انسانی حقوق سے آگے کا ہے اور اس کی حقیقت اس ترمیم کی ہے جو شرفیوں میں ہی نسبتاً زیادہ شرفیوں کو حاصل ہوتی ہے۔ گو یہ بہتر سلوک و حسن عمل کا اصل کردار اور نظریات کی بنا پر کیا ہے۔ کسی غیر مسلم سے تعلق رکھنے کی بنا پر نہیں کیا جاتا۔ مگر عقلمندانہ طور پر یہ کہیں ضرور کیا جاتا ہے۔ عبادت کی بنیاد پر انسانی معاشرے میں ممکن ہی نہیں کیوں کہ مختلف مذاہب کے مختلف نظریوں کے ساتھ ساتھ انسانی اور طرز زندگی کے باعث ایک کئی اور دوسرے کو چھوہا سنا ہے اور عہد کے ساتھ عہد کا ساتھ ساتھ ایک کے بغیر عبادت نہیں۔ نہج کو محرموں کے انہرے میں کہہ کر ان کے انصاف کے مطابق دہرا لادہ نہ عہد کے عہد کی عبادت بنانا اور ان چشتوں کے مطابق سلوک کو تمدن کا شرط ہے۔ حالانکہ اس طرح سے۔ جو انہرے میں عبادت کی بنیاد پر

پیرایہ مذہبی

بہر حال یہ ایک عمومی بات تھی، ہملاہ اصل موضوع رواداری ہے اور اسی کے بارے میں ہمارا مذہب ہمیں یہ تاکید کرتا ہے کہ اسے ایک اہم مذہبی اصول کی طرح اپنایا جائے۔ اب اگر ہمیں یہ خود اپنی زندگی میں نظر نہیں آتا تو اسے بدیہی کے سوا اور کیا کہا جاسکتا ہے۔ صورت حال یہ ہے کہ ہم ایک خدا ایک رسول اور ایک کتاب پر ایمان رکھنے کے باوجود معمولی فروعی مسائل کے اختلاف کے باعث ایک دوسرے کو کافر کڈانت اور نفرت کا ستون قرار دیتے ہیں جبکہ ہمارے آقا اور اللہ کے آخری رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا طریقہ یہ تھا کہ کسی شخص کو بھی اپنی کوبرا اور مہربانیوں سے محروم نہ رکھتے تھے اور ہر شخص کو یہ حق دیتے تھے کہ وہ تمام اخلاقی مضابطوں کا پابند رہ کر آزادی سے اپنی مرضی کے مطابق زندگی گزارے۔

یہود اور نصاریٰ کی دشمنی کوئی ڈھکی چھپی بات نہ تھی۔ ان دونوں فرقوں کے مذہبی عقائد بھی اس قدر مسخ ہو چکے تھے کہ انھیں اپنے پیغمبروں، حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تعلیمات سے کوئی نسبت ہی نہ رہی تھی لیکن حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دونوں دشمن فرقوں کا یہ حق تسلیم فرمایا کہ وہ اپنی مرضی کے مطابق زندگی گزاریں۔ یہ شاق مدینہ اس رواداری کا زندہ ثبوت بنا۔ اس کے علاوہ آپ کی مبارک زندگی میں ایسے واقعات بکثرت ملتے ہیں کہ آپ نے ہر لحاظ سے بالادست ہونے کے باوجود ان فرقوں کی خدمت میں گئے اور ان کی عزت ملحوظ رکھے ہوتے مملوک کیا۔ ان کے جتنے غم و غور اور جتنے افراتفری اور ہراس کی خدمت میں حاضر ہوئے ان کے ساتھ خایت دہیے کی مہربانی کا سلوک فرمایا۔ آپ کی پوری زندگی میں ایک واقعہ بھی ایسا نہیں ملتا کہ آپ نے اختلاف مذہب یا اختلاف رنگ و نسل کی بنا پر ایسا سلوک فرمایا جو کہ کوئی شخص افسردہ خاطر ہو گیا ہو۔ آپ کا سلوک تو ہر شخص کے ساتھ اس مہربان طبیب کا سا ہوتا تھا جو مریضوں کو ہر قیمت پر تندرست کرنے کا عزم کیے ہوتے ہو۔

یہی طرز عمل صحابہ کرام، تابعین اور تبع تابعین کا رہا اور اسی کی پیروی بعد میں آنے والے سعید و ظلت مسلمانوں نے کی۔ مسلمانوں کے جاہل دشمن اس بات پر بہت زور صرف کرتے ہیں کہ اسلام ایک فوجی مذہب ہے اور یہ علماء کے تصور سے پھیلا یا گیا ہے لیکن صورت حال اس کے بالکل اُلٹ ہے۔ دین و دار مسلمانوں کا